

## 创业派

“致那黑夜中的呜咽与怒吼，谁说站在光里的才算英雄。”每次，当上小学的儿唱起这首《孤勇者》时，面包研修社创始人王子剑常常会心一笑，歌词所写，让他在自己身上也看到了几分。

面包研修社创始人王子剑  
姑苏城外面包香

周建琳

2018年11月15日，第二届世界面包六强精英赛落幕。来自王森教育集团的朋福东代表中国队参加比赛，他再一次拿下了冠军。

那一刻，陪同朋福东参赛的王子剑激动不已。

“我哭得比朋福东还厉害！”多年后，王子剑仍清楚记得朋福东夺冠的每个细节。也是从那一刻起，他的人生目标更加坚定了——回到苏州，一定要把面包这条路走下去。

王子剑笑着说。

让面包“玩”出趣味

对于王子剑来说，2016年另一件大事是成立面包研修社。“研修社的主要任务包括开展学员培训、组织参赛选手训练、研究面包产品未来发展等几方面。”王子剑透露，研修社的学员如今遍布全国各地，还吸引了来自阿根廷、加拿



王子剑（左）与朋福东 网络图片

## 爱上麦香味

最早之前，王子剑并不喜欢面包。父亲是王森教育集团的创始人，儿子却对“子承父业”毫无兴趣。虽是百般抗拒，不愿待在厨房里和面团为伍，但大学毕业后，王子剑还是被送去了日本，学习面包制作。

一次，他无意间走进日本一家小店，不大的店铺里全是琳琅满目的面包，麦香阵阵袭来，王子剑忽然意识到，这一个面团似乎比自己想象中更有魔力。

2012年，王子剑进入日本知名烘焙学府东京制果学校学习。做面包要不断练习才能更熟练地掌握技巧，他就在课余时间去做面包店打工。“带我的日本师傅曾说过这样一段话，‘作为面包师，每天要做很多面包，如果有一个面包敷衍了事、没有用心在做，被买走就会直接影响客人对这家店的评价，每一个面包都很重要啊。’”师傅的话，深深打动了王子剑。

“每天7个小时，要做5种面包。”这成了王子剑的日常生活。1年、2年、3年……他逐渐习惯并爱上了与面团打交道的日子。

苍天不负有心人，2016年，王子剑第一次出征比赛就赢得了世界面包大赛中国区赛的季军、华东区冠军；2019年，第二次参赛的他获得了中国区赛的亚军。“等到第三次比赛，希望能拿下冠军。”

大、澳大利亚等国家的学员。

同样是在2016—2019年这段时间，王森西点学院也迎来了大丰收：2017年，蔡叶昭在第44届世界技能大赛中获得烘焙项目组世界冠军；2018年，朋福东和周斌在德国慕尼黑IBA世界烘焙大赛中获得面包大赛冠军，吕浩然拿下世界青年糖点西点锦标赛冠军。在获得2018世界面包大赛六国精英赛冠军后，朋福东成为第一个华人双料冠军。这一系列成绩极大增强了中国烘焙从业者的信心。

那段日子，陪选手们训练、比赛是王子剑的重要工作。“参赛是帮助中国烘焙师傅走向国际的重要途径”，在王子剑看来，如今国内许多烘焙从业者已拥有极高的技能水平，他们在烘焙间“揉”出工匠精神，展现着中国青年技能人才的青春活力。

参赛之余，王子剑还会组织论坛、开办讲座。在他看来，虽然烘焙食品作为舶来品，以西式糕点居多，但如今中国烘焙行业已取得了非常亮眼的成就。王子剑也一直在尝试进行跨界合作，2019年1月，他与三能器具达成战略合作，将技术与工具结合起来，提升面包制作技术。

与此同时，王子剑也在进行着“面包+奶茶”“面包+咖啡”的尝试，改变烘焙业原先的“即买即走”，给消费者创造一个聊聊天、休息片刻的惬意空间。烘焙店如何“玩变”？这个年轻人的脚步不曾停下。（来源：中国侨网）

## 我和我的乡村(1)

近年来，越来越多爱农村、懂技术、善经营的海归从“外出逐梦”到“回乡筑梦”，将所思所学实践于田间地头。本版即日起推出“我和我的乡村”系列报道，关注留学归国后回到乡村发展的“乡村能人”，讲述他们助力乡村振兴的故事。

——编者

左图：牧场里，一只梅花鹿正低头吃草。



溪流潺潺，远山如黛，路旁，几只梅花鹿正惬意地低头吃草，在位于浙江省衢州市开化县华埠镇新青阳村的家思牧场，这样的场景常常让来自全国各地的游客流连。牧场主人蒋清全是位从新西兰回国的海归，如今，他成了远近闻名的“鹿先生”，返乡创业3年来，也为周边不少乡民创造了在家门口就业增收的机会。

## “从零开始”的养鹿行家

“梅花鹿很活跃、善于跳跃，因此养殖密度不能太过密集，要留给它们留出足够宽敞的空间。鹿场对水质的要求也比较高，需要建在背风向阳、水源干净、排灌良好的地方。”若是回到3年前，蒋清全想不到自己有朝一日竟成了名养鹿行家。

2020年，留学并在新西兰工作的蒋清全决定回到新青阳村，接过母亲开办的家思牧场。“我从小在这里长大，虽然之后到海外读书，但幼年的一些记忆始终无法忘记。”在游子心中，诗与远方，从远到近，逐渐成了童年的陌陌纵横、傍晚时分的炊烟与夕阳。

蒋清全回来了，还给母亲带回了新西兰农场管理的经验与技术。他将原先的牧场改造升级为开化家思旅游开发有限公司，占地面积达800亩，养殖了梅花鹿100多只，并配备餐厅、垂钓鱼塘、跑马场、艺术空间、婚纱摄影等多样化业务场地与设施，年接待游客7万余人次。游客还可以与可爱的梅花鹿亲密接触。见惯了人来人往，梅花鹿并不怕人，看到镜头还会主动把脸贴过去，萌态百出。

“在海外生活了这么长时间，我经常去拜访当地农场主，了解和学习他们经营农场的经验和理念。取其精华，将适合我们的部分应用到家思牧场里。”蒋清全说。

高瘦斯文、戴着一副半框眼镜，看起来仿佛不勤于农事，但一旦干起活来，蒋清全却非常麻利，让人一时

间很难将他与喝过“洋墨水”联系起来。蒋清全坦言，在接手牧场前，他几乎完全不了解梅花鹿养殖，一切从零学起。而现在，他不仅解锁许多养鹿技能，更加尊重和了解这份职业，对人与动物之间的关系也有了更多思考和感悟。

“小鹿从出生那一刻起，如果想驯化它，要在几小时内便进行人工干预，人工喂奶，相当于由人来扮演鹿妈妈的角色。小鹿的培育过程其实很辛苦，跟人类带娃很像。每天要照顾小鹿喝奶五六次；它不会排便，需要通过人工方式帮助它排便，之后小鹿便进入快速成长阶段……这得一点一滴去建立动物和人之间的信任。后来发现，梅花鹿很愿意与人亲近，这代表它们相信我。”蒋清全说。

## 奏响共同富裕的“田园牧歌”

就在刚刚过去的癸卯兔年春节假期，家思牧场从大年初四开门纳客后，1周客流量达到了1.2万人左右。打开社交网络平台，游客纷纷晒出了自己与农场动物的合影，透过阳光的原木白房、曲径通幽的牧场绿道，都成了获得不少点赞的“出片”打卡地。

3年时间里，牧场不仅为周边村民提供了工作岗位，还支持村民将自家农产品拿到牧场销售。在蒋清全看来，游客多了，村民的精神面貌也越

来越好，大家一起干的劲头很足。“以前，村里的叔叔阿姨可能一年到头也没有几次与年轻人交流的机会，现在，他们要面向游客做讲解、主动沟通，这些无形之中也在影响着大家。两三位叔叔阿姨都跟我讲过，感觉自己‘心态变得年轻啦。’”蒋清全说。在梅花鹿养殖以及后续产品开发中，蒋清全还吸引了另外4名海归入伙，同路者众，他对自己运营牧场也变得更有信心。

公司运营逐渐步入正轨，游客数量也多了起来，如何联动周边其他村子，让大家一起奏响田园牧歌，成为蒋清全下一步带领团队发力的重点之一。

去年，新青阳村与旭日、溪东、联盟等5个地域相近村，抱团成立了“田园牧歌”共富联盟，以家思牧场为核心，打造出一条五村联动、总规划面积48平方公里的休闲康养旅游“网红打卡带”。村集体以土地入股，家思牧场以资金、技术入股，共同打造了这个生产基地，助力村集体经济增收，为村民提供更多的就业岗位。

借助“田园牧歌”共富联盟，蒋清全期望家思牧场能与其他村的自然风光、产业优势结合起来，共同推动整个区域的经济发展，真正实现五村抱团谋共富的美好愿景。同时，吸引更多年轻人加入团队，让他们在这里得以施展拳脚，让家乡成为实现梦想的热土。



“鹿先生”蒋清全。 本文图片均由受访者提供

## 衢州有位『鹿先生』

本报记者 孙亚慧

## 今年重庆将引育软信人才超5.5万人

本报重庆电（记者常碧罗）记者从重庆市人力社保局获悉，2023年，重庆将引育软信人才5.5万人以上；培育软信产业创业孵化基地50家，孵化创业项目2000个，带动就业1万人。

一季度，重庆将开展高校、行业线下专场引才和“博士渝行周”线上引才活动，新增一批“满天星”引才专员；实施数字技术工程师培育项目，开展软信产业从业人员技能提升和创新创业培训；积极推进人社部门数字化应用场景开放；筹办第七届“渝创渝新”创新创业大赛，挖掘优质创业项目，持续助力全市软信产业高质量发展。

据介绍，去年，重庆建设全国首家数字经济人才市

场，建成北碚、巴南、永川、两江新区4个分市场。打造全国首个“智能+技能”数字技能人才培养试验区。建立软信企业和人才数据库，编制软信产业人才图谱；全年开展软信产业专题引才活动22场，引进相关人才5000人；实施“鸿雁计划”，支持27家软件企业引进高端人才161人，兑现人才奖励、补助资金2181万元。同时，在全国率先开展数字技术工程师培训和评价考核，培育软件领域专技人才6320人，增设数字技术专业职称。

此外，去年重庆培育认定软信产业创业孵化基地38家，补助资金2160万元，孵化相关企业1080户，累计营业额超18亿元。

## 安徽鼓励国(境)外高技能人才来皖就业创业

本报合肥电（记者徐靖）日前，安徽省人力资源和社会保障厅出台《安徽省国(境)外水平评价类职业技能比照认定实施办法（试行）》，搭建技能人才评价新平台，鼓励国(境)外高技能人才来皖就业创业，服务技工强省和制造强省建设。

国(境)外水平评价类职业技能比照认定，是指对具有国(境)外职业技能培训背景，并获取国(境)外职业技能证书的劳动者，比照我国相应职业技能标准或安徽省行业企业评价规范，认定其职业技能水平的人才评价模式。试行办法突出以用为本、能力导向，围绕比照认定范围及对象、实施主体及条件、比照认定内容及方法、比照认定目录清单等方面作出了详细

要求。

据了解，开展国(境)外职业技能比照认定，是安徽省创优营商环境对标提升举措的一项重要内容，是深入实施新时代技能人才职业技能等级制度，促进职业发展贯通、避免交叉重复评价和降低社会用人成本的重要途径。

下一步，安徽省人力资源和社会保障厅将根据安徽省产业发展需要和企业院校等需要，动态公布比照认定实施清单，为安徽省技工强省、制造强省建设和三次产业高质量协同发展提供更有力的人才支撑。

## 创业资讯



1月30日，山东省东营市举行“东营学子家乡行”暨东营区“春风送岗 惠民助企”黄河口春风行动招聘会。现场招聘会为期两天，200余家用人单位为海内外学子提供石油石化、石油装备、生物制药、新材料等7个门类1.1万个岗位，吸引了众多求职者前来应聘。

图为求职者在招聘会上寻找适合自己的就业岗位。

刘智峰摄（人民图片）

线上 线下  
春风  
送岗